



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 91

Číslo: 2

8. ledna 2012

Cena: 8 Kč

LITURGII SVĚTOVÉHO DNE MODLITEB 2012 PŘIPRAVILY ŽENY Z MALAJSIE

Letošní shromáždění Světového dne modliteb se budou konat v obvyklém čase - první pátek v březnu (2. března). Liturgii pro ně tentokrát připravily ženy z Malajsie, která je obvykle pokládána za baštu asijského islámu. Úředním náboženstvím je zde skutečně islám, avšak Malajsie je zemí různých věrovyznání. Nejstarší byl animismus, kterému dodnes zůstaly věrný některé kmeny. Hinduismus, buddhismus a islám přinesli do Malajsie obchodníci a cestovatelé z Číny a Indie. Jsou zde ale i významné křesťanské komunity, které jsou hlavně výsledkem působení evropských misionářů, kteří přijeli v 19. století. Ke křesťanství se celkově hlásí 7 % obyvatelstva. Hlavními denominacemi jsou římskokatolíci, anglikáni, metodisté, lutheráni a presbyteriáni. První křesťanský kostel je mnohem starší, již v roce 1511 ho postavili Portugalci v historickém městě Melaka.

V roce 1948 byla založena Malajská rada církví, ekumenická organizace, která sdružuje hlavní denominace a přidružené členy. Je to nejstarší církevní organizace v zemi. Ženský pracovní výbor, který organizuje Světový den modliteb, patří také pod tuto organizaci.

V roce 1978 byla založena Malajská křesťanská federace, která reprezentuje všechny křesťanské skupiny. Duchovní, včetně biskupů, jsou většinou místní lidé. V témže roce vznikla také Malajská křesťanská pomocná asociace, nezisková organizace, která poskytuje sociální služby chudým a potřebným, včetně vězňů, HIV pozitivním a narkomanům.

Malajské sestry v liturgii narážejí na problém, který je trápi v náboženské

oblasti. Označení Boha, na které jsou zvyklé (Alláh) a které běžně bez problémů křesťané užívali, naráží v poslední době na odpor u muslimů.

Jedním z cílů Světového dne modliteb je rozšířit poznání o zemi, z níž pochází liturgie, proto uvádíme několik zajímavostí o Malajsi.

Malajsie leží v jihovýchodní Asii, severně od rovníku. Skládá se ze dvou částí – poloostrovní, západní Malajsie, která je s pevninskou Asií spojena úzkou šíjí zvanou Kra, a východní Malajsie, kterou tvoří Sabah a Sarawak na severním Borneu. Na severu hraničí Malajsie s Thajskem, na jih od ní leží ostrov Singapur. Poloostrovní část Malajsie odděluje od její východní části Jihočínské moře. Celkem zabírá Malajsie téměř 330 000 kilometrů čtverečních. Název Malajsie pochází z dřívějšího jména Malaja, které vzniklo z názvu převažující národnosti – Malajců.

Východní a západní pobřeží poloostrova se od sebe značně liší. Na západním pobřeží vyrostla četná města a průmyslové závody, zatímco východní pobřeží s krásnými písčnými plážemi je rájem turistů a rybářů.

Malajský poloostrov měl vždy strategicky výhodnou polohu využívanou námořníky a cestovateli, kteří se vraceli z Arábie, Číny a Indie a mohli na něm přečkat monzunové období, kdy plavba byla zvláště nebezpečná. Přístav Melaka byl významným obchodním střediskem už ve 14. století. Od roku 1511 začala nadvláda Portugalců, později je vystřídali Holanďané a nakonec Angličané. Všichni kolonizátoři po sobě zanechali typické stavby včetně několika kostelů.

Dokončení na str. 3



V chrámu sv. Mikuláše se 19. prosince 2011 konala 4. adventní pobožnost. Požehnáním a modlitbami při zapalování adventního věnce jsme uzavřeli čas čekání a připravovali se na příchod Světla - narození Spasitele. Kázáním a zpěvem posloužila Martina Kopecká, na varhany doprovázel Petr Tvrdek.

Uctili jme památku bývalého prezidenta pana Václava Havla, nejen vzpomínkou, ale i zpěvem písně „Jednou budem dál“.

Eva Cudlínová

JAK JSME V MNICHOVICÍCH ROVNALI STEZKY

No to vám povím, že se nestačíte divit, jak Hospodin věci řídí a lidi dává dohromady navzdory všelijakým lidským, či spíše nelidským regulátorům a sociálním či teologickým inženýrům. To mi takhle vloni přišla na bohoslužby neznámá žena odhadem po třicítce a hned se hlásila,

že se přistěhovala a že je z naší církve. Houslistka orchestru Národního divadla. A hned jak se přistěhovala do obvodu naší náboženské obce, byla samá aktivita. Sehnala pár dam různého věku a vytvořila ženský sbor. A je tak šikovná, že se jí povedlo je docela rychle secvičit a hned se prezentovaly u nás v Husově sboru v Mnichovicích. A zrovna se to hodilo, protože jsem oddávala dva zajímavé lidi – Čecha a Thajku, kterou jsem pokřtila. Nebudete tomu věřit, ale Thajka byla původně buddhistka a její matka též, ale moc se jí líbil nastávající zeť - křesťan a když mezi snoubenci došlo k jakýmsi rozmlškám, hnala je do křesťanské modlitebny a poručila jim: na kolena a kajte se. A ono se něco stalo. Výsledek byl, že se obrátili na mě, jelikož narazili na nějaký článek o farářce praprapravnučce Boženy Němcové, a po nějakých rozhovorech se dali oddat u nás v církvi. Protože Thajka mluví anglicky, přeložila jsem náš obřad do angličtiny a naučila se to – snad i správně – vyslovovat. A nejspíš byl s námi opravdu svatý Duch, protože jsme si opravdu všichni rozuměli. Nejspíš se rovněž naplnilo i ono „zpěvem k srdci“.

V každém případě, sbor DO-RE-MIRO z Mirošovic nám o poslední adventní sobotě opět pod Blančíným vedením perfektně zazpíval naprosto neotřelé koledy a dámy byly dokonale i v takových maličkostech, jako že všechny přišly v černém a ve stej-

ných dlouhých nádherně růžových šálách. Blanka navíc pozvala svého bratra a jeho ženu – ti přijeli ve středověkém oděvu a v první části zpívali a hráli koledy od 5. do 15. století, naprosto neznámé a nádherné. Ona hrála střídavě na flétnu, pikolu, šalmaj a bubny, on na strunné nástroje – housle, mandolinu, loutnu a citeru. Oba měli na kotnicích další nástroje – ona chřestítka, on rolničky. Zpívali většinou dvojhlasně – takže se opravdu činili, to vám tedy řeknu. Za zvláštní zmínku stojí buben asi 60 cm v průměru – má jen necelých deset centimetrů širokou obruč, na které je po obvodu pouzdro, v němž je normální duše na kolo. Potažený je nádhernou heboučkou pružnou kůží, která se natahuje tím, že se duše nafukuje pumpičkou a tím se buben ladí. Má nádherný sametově vibrující zvuk. A v tom našem sboru to vážně znělo nádherně.

Původní úmysl byl, že po koncertě nazvaném „Vůně dávných adventů“ se bude podávat horká medovina a pro děti a řidiče horký čaj s citrónem (měli jsme to v termoskách). Vše bylo připraveno na stole v předsádku slavnostně vyzdobeného sboru. Na stole se též vyjímaly dvě naprosto perfektní domácí vánočky, mísa naleštěných jablíček a vedle na štokrleti (víte vůbec, vy mladší, co je štokrle* a šamrle?**) velké umyvadlo s vodou, po ruce i svíčky a ořechové skořápky. A výsledek? Medovina i

Dokončení na str. 3

Po VÁNOCÍCH VÁNOCE

Většina z nás oslavila vánoční svátky, tedy svátky narození Ježíše Krista jako malého dítěte, ve dnech 24. prosince a 25. prosince. Podíváme-li se trochu na východ, Vánoce jsou ještě 6. ledna, kdy je slaví většina pravoslavné církve, neboli křesťanů východní tradice. Tito ve svém církevním roce do dnešních dnů používají Juliánský kalendář, který je předchůdcem dnes užívaného gregoriánského kalendáře, který vyhlásil papež Řehoř XIII. v roce 1582. Z pohledu dnešního „moderního“ člověka bychom mohli nalézt ve východní - pravoslavné tradici mnoho věcí, které jsou jakoby zastaralé nebo překonané. Tento jev je však způsoben tím, že východní část křesťanstva více myslí na jednotu a celistvost celé křesťanské církve. V 1. tisíciletí po narození Krista bylo pravidlem, že když se tvořilo nějaké učení, nějaký předpis či norma, sešli se ke koncilu zástupci ze všech částí církve, myšleno jak oblastně, tak názorově. Na koncilu pak tak dlouho o věci hovořili, až došli k jednotnému

názoru, konsensu. Tedy ne žádné hlasování, převaha většinového názoru nad menšinou. Prostě vzali v potaz všechny argumenty a shodli se. Tak vzniklo prvních 7 sněmů církve.

V 11. století se rozdělila křesťanská církev na západní a východní. Příčiny rozdělení byly vlastně zástupné, šlo o vymezení moci, kdy římský biskup měl pocit, že je vládcem nad všemi ostatními biskupy a patriarchy. Východní část církve již ve svém učení a projevech nepřijala žádnou významnou změnu, neboť se již na nich nemohla sjednotit jako celek křesťanské církve se svými západními bratry, tedy západní částí církve, kterou nazýváme římskokatolická. Proto zachovává starokřesťanskou praxi tak, jak se ustálila v 8. století n. l., a nepřidává žádné pozdější změny, neboť je vnímá jako prohlubující se rozdělení křesťanské církve. Tím samozřejmě nechci apelovat na to, že Vánoce se mají slavit až v lednu, to jistě ne. Neboť v perspektivě Božího pohledu není tak důležité, kdy se

Kristus skutečně narodil, jako to, že si na něj vzpomeneme a myslíme na jeho narození a život. Neboť to bych musel psát o tom, že máme slavit Vánoce okolo září, tak jak Kristovo narození vychází z archeologických poznatků a také v tomto termínu slaví Vánoce starobylé východní orientální církve (nestoriáni, koptové), které drží svou tradici takřka nezměněně od 4. století n. l. Svě zamýšlení nepiš, abych změnil tradice naší doby, ale abychom si uvědomili, že to, co máme jako odvěké a neměnné tradice a učení, o kterém je tvrzeno, že je zde od „nepaměti“, může být jen několik málo desítek či stovek let staré a je platné na daleko menším území, než si myslíme. Zároveň, že jiní lidé mají své tradice a zvyky, které jsou zde na zemi mnoho staletí a tisíciletí a pochází z doby, kdy se křesťané v jednotě dokázali sejít a shodnout se.

Budiž tedy pro nás 6. leden svátkem vzájemné úcty a tolerance k víře, myšlenkám a tradicím druhých!

Rostislav Kotrč

